CALCULADORA GRÁFICA (TI-83 y TI-83 Plus)

Utilizando las posibilidades para generar números aleatorios que tiene la calculadora, podemos obtener muestras de una población, tal como se explica en la unidad anterior la simulación de experimentos aleatorios.

También la calculadora posee potentes herramientas de cálculo para trabajar con distribuciones binomiales y normales.

11.1
NÚMERO DE INDIVIDUOS QUE FORMAN UNA MUESTRA ALEATORIA

 

Si tenemos una población con  N  individuos, ordenados y numerados, y deseamos obtener una  muestra aleatoria simple  de tamaño  n,  teclea en la calculadora la instrucción  randInt(1,N,n)  y pulsa    ENTER  .

Para un  muestreo aleatorio sistemático  debemos generar solo un número aleatorio entero de  [1, N].  Este será el elemento origen. A este elemento le iremos sumando el coeficiente de elevación (parte entera de  N/h).

Por ejemplo, supongamos que la población es de 500 individuos y queremos obtener una muestra de 12 individuos:
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El individuo número 429 es el origen de la muestra. Para obtener el siguiente, teclea:

  2nd    [ANS]    +    41    ENTER  .
Para el tercero y siguientes:    2nd    [ENTRY]    ENTER  .
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Cuando el valor obtenido supere a 500, ese número no servirá como elemento de la muestra.

Teclea    2nd    [ANS]    –    500    ENTER  . El número obtenido será de la muestra.

Teclea ahora    2nd    [ENTRY]    2nd    [ENTRY]  para recuperar la instrucción  Ans+41  y pulsa    ENTER  .

Vuelve a repetir el proceso para obtener el tercero y siguientes elementos de la muestra hasta que tengamos los 12 individuos.

Ejemplo de muestreo aleatorio estratificado

En una ganadería hay 2 000 vacas de tres razas distintas,  A,  B,  y  C;  620 de  A,  934 de  B  y 446 de  C. 

Queremos extraer una muestra aleatoria estratificada de 15 vacas.

En primer lugar, numera a los individuos de la población de 1 a 2 000. Del 1 al 620 son de la raza  A,  del 621 al 1 554 son de la raza  B  y del 1 555 al 2 000 son de la raza  C.

Calcula cuántos individuos de cada estrato han de estar en la muestra. Para ello, teclea:

  (    620    (    2 000    )    15    ENTER  .
  2nd    [ENTRY]

Desplaza el cursor al principio y cambia  620  por  934  y pulsa    ENTER  .

  2nd    [ENTRY]

Cambia  934  por  446  y pulsa    ENTER  .
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A la vista de los resultados, la muestra estará formada por 5 individuos de la raza  A,  7 de la  B  y 3 de la  C.

Genera ahora los números aleatorios: 5 de [1, 620],  7 de [621, 1 554]  y  3 de [1 555, 2 000], mediante la instrucción randInt(a,b,n).
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Después de generar cada grupo de individuos que componen la muestra, pulsa    (    para visualizar los que no caben en la pantalla.

11.2
OTRAS ACTIVIDADES


Puedes usar los métodos anteriores para comprobar y resolver los ejercicios de la unidad.

Por ejemplo, los que llevan los números:
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